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Αθήνα,   23.4.2026 

                                     Αρ. Πρωτ.:139 

Ενημερωτικό Σημείωμα 

Μειωμένες Κρατήσεις  

κατά την περίοδο των Αδειών Λοχείας και Ανατροφής Τέκνων 

Σε συνάντηση του Συλλόγου Αττικής και Κυκλάδων με Διευθυντικά στελέχη του ΕΦΚΑ, αναζητήθηκαν 

απαντήσεις για το δικαίωμα – δυνατότητα υπαγωγής  εργαζομένων των υπηρεσιών μας, στις 

προβλέψεις του άρθρου 141 παρ. 2 του Ν. 3655/2008. Νόμος για την προστασία της Μητρότητας, ο 

οποίος προβλέπει τη μείωση κατά 50% των ασφαλιστικών εισφορών που βαρύνουν τις μητέρες, 

κατά το 12μηνο που ακολουθεί το μήνα τοκετού.  

Παρά τα ‘’γκρίζα σημεία’’ και την… ασάφεια που χαρακτηρίζει την όλη διαδικασία, οι απαντήσεις που 

λάβαμε συμπυκνώνονται στα παρακάτω: 

1. Όσοι έχουν ασφάλεια ΙΚΑ και ΕΤΑΑ, υπάγονται στο καθεστώς μειωμένων εισφορών κατά 50% 

για 12 μήνες. Ασφάλεια ΙΚΑ έχουν: 
 

  α) Οι διορισμένοι πριν το 2011, που επέλεξαν ως ασφαλιστικό φορέα το ΙΚΑ,  
 

  β) Οι διορισθέντες μετά το 2011, χωρίς προϋπηρεσία στο Δημόσιο πριν το 2011. 

 

2. Το δικαίωμα επιστροφής αχρεωστήτως καταβληθέντων εισφορών, παραγράφεται σε βάθος 

5ετίας. Αυτό σημαίνει ότι το δικαίωμα επιστροφής υφίσταται για την περίοδο από 1.1.2021. 

 

3. Οι αιτήσεις και τα δικαιολογητικά θα πρέπει να κατατεθούν στις κατά τόπους υπηρεσίες του 

ΕΦΚΑ. Δεδομένου όμως ότι η όλη διαδικασία, τα απαραίτητα δικαιολογητικά κλπ δεν έχουν 

ακόμα προσδιοριστεί με σαφήνεια και προκειμένου να αποφευχθεί παραγραφή για το 2021, 

μας προτάθηκε (και το μεταφέρουμε) απ’ το αρμόδιο τμήμα εσόδων του ΕΦΚΑ, να κατατεθούν 

μέχρι 31.12.2026 οι όποιες αιτήσεις (χωρίς να είναι απαραίτητα τα δικαιολογητικά) στην 

κεντρική υπηρεσία του ΕΦΚΑ (Σατωβριάνδου 18 – Αθήνα) ή στο email: 

tm.eisp.misthdt@efka.gov.gr. Οι αιτήσεις θα διαβιβαστούν (όπως μας ειπώθηκε) με ευθύνη 

της κεντρικής υπηρεσίας του ΕΦΚΑ στις κατά τόπους υπηρεσίες του, απ’ τις οποίες και θα 

ζητηθούν στη συνέχεια τα απαραίτητα δικαιολογητικά.  

 

4. Επισυνάπτουμε σχέδιο σχετικής αίτησης προς τον ΕΦΚΑ. 
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Συναδέλφισσες και Συνάδελφοι… 

Είναι προφανές ότι το κράτος είναι ιδιαίτερα δυσκίνητο όταν πρόκειται για την εφαρμογή 

διατάξεων απ’ τις οποίες απορρέουν θετικές προβλέψεις για τους εργαζόμενους. Όπως επίσης 

αποδεικνύεται με τον πιο χαρακτηριστικό τρόπο ότι οι υπηρεσίες (στην προκειμένη περίπτωση το 

ΥΠΕΘΟΟ και η ΑΑΔΕ) όχι μόνο εφαρμόζουν αλα καρτ τους νόμους (στην προκειμένη περίπτωση και 

σε εφαρμογή ψηφισμένου νόμου θα έπρεπε να προχωράνε αυτόματα στη μείωση των εισφορών 

κατά το επίμαχο διάστημα), αλλά ούτε καν φροντίζουν για την ενημέρωση των εργαζομένων, 

προκειμένου να αποφευχθεί η παραγραφή ενός δικαιώματος. 

Ως Σύλλογος θα παρακολουθούμε το συγκεκριμένο ζήτημα και θα μεταφέρουμε, εν αναμονή 

εγκυκλίων του ΕΦΚΑ, με άμεσο τρόπο την όποια ενημέρωση ή πληροφορία. Ταυτόχρονα θα 

αναλάβουμε κάθε δυνατή πρωτοβουλία για την ανάδειξη του θέματος, απαιτώντας απ’ το 

ΥΠΕΘΟΟ και την ΑΑΔΕ την άμεση εφαρμογή των προβλέψεων του νόμου και τη μείωση των 

εισφορών την περίοδο λήψης των προβλεπόμενων αδειών, χωρίς να απαιτείται μια χρονοβόρα 

και γραφειοκρατική διαδικασία για την εκ των υστέρων επιστροφή των κρατήσεων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

                   Ο Πρόεδρος                           Η Γενική Γραμματέας 
 
 
            Μέρκος Δημήτριος                  Σκορδά Ειρήνη Αναστασία 
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